

—Ganas tenía de mandárselo; ¡trapaloncísima!... Engañar a un angelito como a un negro.

En la calle de Placentines fué Troya. Loló, que había salido muy preocupada de la tienda y andando por la calle muy taciturna, se paró de repente con el aire reflexivo de un filósofo en el pórtico de Atenas. Se cruzó de brazos como Napoleón en las grandes perplejidades, y sentándose en el umbral de una puerta del paso, soltó el trapo a llorar, por donde quedó el tono la vez pasada.

—¿Qué es eso, vida mía? ¿Qué te ha pasado? ¿Te has puesto mala?

—¡Ay! ¡aayy! ¡aaayyy!

—Pero hija, ¿por qué lloras?

—¡Porque es mentira!

—¿Mentira, qué?

—¡Que me has comprado el sombrero!

—¿Que no te lo he comprado?... ¿Pues no lo has visto?

—¡Mentira! ¡sí! ¡mentira! ¡Ay!..... ¡aayy!... ¡aaayyy!...

—Pero, no me oíste decirle que esta noche sin falta lo mandase?

—Sí, ¡pero de mentira!... ¡Para engañarme!

—Pero, ¿por qué ha de ser mentira, si te lo probaste y todo?

—¡Pues es mentira, ea!

—Pero, ¿por qué, muñeca?

—¡¡Porque no has regateado, y eso es mentira!!

.....
¡A ver! ¡con siete años y medio y metida a observadora de caracteres!...

Juan F. Muñoz Pabón.

Un negocio inexplorado

Leemos en la importante «Revista Social Agraria», que se publica en Madrid:

«Visitando ha poco una fábrica de cerveza, acaso la más importante de todas las españolas, relatábanos el alto empleado que nos acompañaba, las enormes dificultades con que para la importación del lúpulo tropezaban. Traíase antes de 1914 de Alemania, mas comenzada la guerra hubo que buscar mercado en América. El precio que así alcanzaba era exagerado, pues, aparte de la subida natural que casi todos los productos han sufrido, el elevado precio de los fletes cooperaba a esta alza.

Coincidimos con nuestro autorizado interlocutor en que era realmente inexplicable el que no se cultivase el lúpulo en España, pues esto haría bajar mucho su precio, dejando aún gran margen de beneficios al agricultor.

Que parte de nuestro suelo y clima es apropiado al citado cultivo, es evidente. Nosotros lo hemos visto espontáneo en Asturias, formando matorrales con zarzas y otras plantas. Hasta en algunas playas asturianas, también lo hallamos empleado en los jardines, en mezcla con rosales y madreselvas, como planta trepadora, para cubrir cenadores y muros.

El objeto de estas líneas no es otro que el llamar la atención de muchos agricultores sobre esta planta que puede rendir pingües beneficios. En la notable revista «Juventud Española» publicáronse no ha mucho, unos brillantes y bien documentados artículos del ingeniero agrónomo don Juan Miranda, sobre el lúpulo. En ellos hacía mención del resultado de los ensayos hechos en la Granja de la Coruña, que fué verdaderamente notable, demostrando que este cultivo debe ser introducido en el norte de España.

Es el lúpulo, como antes indicamos, una planta trepadora, de la cual sólo tienen aplicación en el cultivo los pies femeninos, pues en los conos que estos producen es donde se encuentran los principios activos necesarios a la fabricación de cerveza.

En los ensayos ya citados se obtuvo un rendimiento de 1150 kilos, que, según el precio al que el producto se encuentre dan un beneficio líquido que oscila entre 1400 y 4000 pesetas, descontados gastos de cultivo.

El lúpulo no exige labores complicadas ni muy numerosas y se dá bien en casi todos los terrenos profundos y suficientemente húmedos, condiciones que reúnen las tierras norteñas de España.

No creemos despreciable el beneficio que suponen los datos, que tomados de los brillantes artículos de que antes hemos hecho mención, hemos expuesto. A ellos remitimos a los que deseen más detalles, pues nosotros con lo dicho hemos cumplido la misión de dar la voz de alerta a los agricultores, que si instalan en los terrenos convenientes el cultivo del lúpulo, podrán rendirles pingües beneficios terrenos que hoy sólo alimentan escasas cabezas de ganado, creando así una nueva riqueza nacional y ocupando un lugar más de los que hoy usurpa el mercado extranjero.

Fernando Martín-Sánchez Juliá.

EL BLASFEMO

I.

¿Que no es fácil retratar al blasfemo, y escribir cuanto se puede decir del vicio de blasfemar?

¿Que es imposible lograr y en verso yo conseguir sus horrores describir, te atreves a asegurar?

Pues estás en un error, amigo mío, Quintín, y aseguro por mi honor que has de confesar, al fin, ser fácil a este escritor hablar de ese tipo ruin.

II.

El blasfemo se parece al rugir de una pantera, y es comparable a la fiera que en el monte se guarece.

El piensa que se engrandece con su conducta rastrera y mientras que vocifera no mira que se embrutece.

Es un hombre que no es hombre, es veneno que inficiona, es un cobarde sin nombre que de valiente blasona y por adquirir renombre se hace del diablo la mona.

III.

Es portavoz del infierno, porque en su feo lenguaje nada hay santo que no ultraje ese aborto del averno.

Es cual huracán de invierno rebramando de coraje, es un desnudo salvaje que se viste a lo moderno.

Es un loco rematado, miserable y fermentado, es, en fin, un desgraciado, de todos abominado, que insulta con su pecado al Dios que le ha redimido.

A. Alpanseque y Blanco.

¿Pueden los católicos favorecer con su cooperación personal o pecuniaria la sindicación aconfesional o neutral, Casas del Pueblo con marcado sabor socialista, etc., etc.?

La respuesta es muy sencilla. La neutralidad religiosa en las asociaciones profesionales no puede conservar su sentido y significación; de ella podemos decir lo que afirmó Viviani de la neutralidad escolar: la neutralidad fué siempre una mentira.

Hay en los programas socialistas lo que pudiéramos llamar artículos «embolados» para no alarmar a sus neófitos, y uno de esos artículos embolados es el que aparece en el programa de Gotha y en el de Erfurt y en el de casi todos los Congresos socialistas: la religión es asunto privado de cada uno: en la sindicación obrera caben los hombres de todas las ideas; se prescinde por completo de la religión.

Pero la historia de la actuación socialista en el mundo nos dice que la neutralidad en los programas es el ateísmo y la irreligión en la práctica. Por el rabadán conoceréis el rebaño. ¿Quiénes son los directores, jefes y jefecillos de las masas socialistas? Los ateos y enemigos de la Iglesia.

Cuando esos jefes y caudillos, arrojan el disfraz y se expresan como sienten en su interior, entonces se ve el ateísmo de los portaestandartes de la neutralidad traspasado a las venas y al alma de sus conscientes seguidores.

Carlos Marx, a quien reconocen por maestro los socialistas intelectuales, ha negado a Dios, el alma, la vida futura y todo el orden sobrenatural, reduciendo la historia de la humanidad a la historia de la producción y del consumo; ha calificado la religión de *idea irracional de las pobres gentes, opio del pueblo*. Liebknecht se declaró ateo en el Congreso de Halle. Bedel dijo en pleno Reichstag: nuestro objetivo, en lo que se llama terreno religioso, es el ateísmo. En el cuarto Congreso socialista español, celebrado en Madrid, Comaposada presentó una enmienda proponiendo que no puedan pertenecer al partido aquellos que hagan manifestación ostensible de ideas religiosas.

La primera víctima de la neutralidad en las asociaciones profesionales es la fe cristiana, y la segunda el amor a la patria. Las sociedades obreras que empiezan por disimular la profesión de catolicismo con el pretexto de atraer a los hombres de todas las ideas, terminan como un periódico hoy rabiosamente anticlerical, del cual me decía con gracia un amigo que empezó llamándose «independiente», digamos neutral, y en su carrera fué perdiendo letras, de manera que la segunda etapa se quedó «pendiente», inclinado hacia la izquierda, y en su tercera y última época perdió «pen» y se ha convertido en «diente» contra la religión y la patria.

Por eso la semana social de San Sebastián, aprobó entre otras cosas estas dos conclusiones:

1.ª «Todas las instituciones diocesanas de carácter social han de ostentar el dictado de católicas, no pudiendo ser neutrales, y debiendo, por lo tanto, estar sometidas a la aprobación de la autoridad eclesiástica.»

2.ª «Ruega esta Asamblea a todas las sociedades obreras católicas diocesanas que establezcan en sus reglamentos la siguiente cláusula: Ninguno de sus socios podrá

colaborar ni cotizar en instituciones de carácter anticatólico: si alguno contraviene algún artículo, será expulsado de la Sociedad.»

Y el Eminentísimo Cardenal Guisasaola bien claramente se expresa así, en «Justicia y Caridad»: «Aunque estas asociaciones (profesionales) deben reunir a todos los individuos de la clase, en su admisión toda cautela es poca, sin que por eso peligre el éxito, antes se afianzará más, pues ellas no son fuertes por el número, sino por constituir una unidad, y en esta el valor personal de los obreros dará la victoria a pesar del número...»

M. I.

¡La maldita peseta!

Ya habréis leído, mis queridos amigos, en el número anterior la *poderosa* razón que el periodista radical alegaba para *disculpar* su mala acción, que mala era, de escribir lo contrario de lo que vió y sintió en Limpias, sólo porque el papelucho en el que prestaba sus servicios es impío y pudiera ponerle *la cuenta en la mano*, como vulgarmente se dice.

En los periódicos anticatólicos, radicales, como hipócritamente se llaman, se escribe todo lo contrario de lo que sus redactores sienten y esto por la *maldita peseta* o por los malditos vicios, jamás porque haya fundamento para ello, porque así se sirva a la verdad, que son periódicos al servicio de la mentira, del error.

No hace mucho, me decía un periodista anticlerical, metido a periodista clerical por efecto de los vaivenes de la vida egoísta, esto es, de la vida del comer antes que todo: «Mire usted, don Juan, quien tiene las llaves del pan tiene las de las conciencias...»

Ya apenas se lucha por el ideal, se lucha por el estómago. La *maldita peseta* se impone y este es el secreto de todas esas campañas repugnantes de anticlericalismo, de pornografía, de política baja, de negocios inexplicables, de ignorancia brutal y acometedora.

Por esto mismo, yo odio de muerte a toda esa prensa infame, y, queriendo ser consecuente con mis sentimientos cristianos, no coopere a ella directa ni indirectamente, aunque en ello me venga algún contratiempo.

Y tanto como odio a esos periódicos, libros y obras teatrales mercantilistas, compadezco a sus inspiradores, esclavos de sus pasiones, del hambre de pan y de dinero, que ni siquiera tienen la dignidad de decir: «Yo no vendo mis ideas al mejor postor: escribo lo que siento y siento lo que digo.»

¡La maldita peseta!... ¡No! la peseta no debe maldecirse, que si por ella se cometen tantas acciones infames, con ella se hacen y sostienen innumerables obras buenas, sublimes, de caridad cristiana.

Los que la prodigan para las compañías del mal pueden llamar malditas a sus pesetas y compadecerse de sí mismos, por el castigo que les espera, de no arrepentirse; los que la entregan para que el bien se difunda, para que la verdad brille, esos la llamarán bendita y lo es y en sus conciencias no dejarán de sentir un regocijo tan grande, tan grande, que a otro igual no se podría comparar en la tierra.

Mediten bien en esto todos, antes de soltar sus pesetas, que no lleven la maldición en las obras que fomentan ni a sus autores.

J.

Leo, corto, pego y comento

De la Sociedad de relojeros y similares de la Casa del Pueblo de Madrid han desaparecido como por encanto 18.601 pesetas.

Bueno, ¿y no les llama la atención a nuestros lectores la frecuencia con que se repiten estos *desvalijamientos* en los centros socialistas?

Pues si esto es ahora, ¿habrá que ver cuando se implante ya de una *manera oficial...* el socialismo!

En solos seis días, y a raíz de las blanduras del Gobierno con los sindicalistas de Barcelona, han cometido éstos otros cuatro atentados, asesinando a dos patronos y a dos obreros, en las condiciones más infames.

Ya ni la solidaridad de clase les detiene. Asesinan a mansalva y a cuantos de alguna manera se oponen al ejercicio de su criminal acción.

Hasta los periódicos izquierdistas más avanzados, los que reclaman absoluta libertad para todas las propagandas, excitan al Gobierno para que ponga freno energético a esta racha brutal de crímenes.

El Gobierno ha decidido enviar 3.000 Guardias civiles a Barcelona.

La Benemérita se dará buena prisa, cumpliendo con su deber, a encarcelar a toda la gente peligrosa.

Y el Gobierno, por su parte, se dará aún más prisa a indultar y a dar suelta a todos los que merezcan el castigo de la ley.

De esta manera, quiénes resultan más culpables, los sindicalistas o los gobernantes?

A cada momento están llegando a los puertos españoles, expulsados de todos los demás países todas esas gentes acostumbradas a vivir sin ley ni freno, sin respeto a nada ni a nadie y que creyeron que en el extranjero iba a ser lo mismo.

Los Estados Unidos, Cuba, Inglaterra, Francia... no quieren tales bichos; aquí se les admite, se les atiende, se les miman, se pacta con ellos...

Y luego dicen que España es un país inquisitorial.

¡Vaya, vaya!...

J.

Fotografía artística del Smo. Cristo de Limpias

Nuestro muy querido amigo, el virtuoso sacerdote de esta localidad D. Valentín Incio, nos ha favorecido con dos preciosísimas y artísticas fotografías del Santísimo Cristo de Limpias, de las que es autor. Una de ellas, un verdadero estudio altamente conmovedor del Divino Rostro, agónico, y la otra es de conjunto: imagen y altar.

Las dos, volvemos a repetir, son un verdadero prodigio de arte fotográfico, en el que ha hecho cosas notables D. Valentín.

Tan entusiasmados hemos quedado de ambos obsequios, que deseamos vivamente su propagación, sin que a ello nos mueva otro interés que el de contribuir al aumento de fervor cristiano.

Nuestros lectores de Gijón pueden adquirirlas al precio de 2,50 pesetas cada una en la librería de Ramira González, Jovellanos 28.

En obsequio a nuestros suscriptores de provincias, el autor las facilita al mismo precio, franco de porte. Los pedidos, acompañados de su importe, a esta Administración.

Lo que se trata de demostrar

Un diario de Madrid publica una crónica de Barcelona, de la cual es el siguiente párrafo:

«La solución de las huelgas parciales es aquí una mina. Y como muestra de cómo se arreglan estos asuntos, citaremos el siguiente hecho: A principios del año actual, una importante casa de Sabadell, debía hacer entrega de un gran pedido de mantas, por el que ganaba 70.000 pesetas, en números redondos; como se declaró la huelga y se personaron allí, en nombre de la Federación local de Sociedades de resistencia, dos de los más famosos sindicalistas, el fabricante, hombre práctico, ofreció a los comisionados treinta mil pesetas, y éstos, en un mitin que celebraron aquella tarde, dijeron a los obreros que debía reanudarse el trabajo, porque no era llegada la hora de dejarlo, etc., y se marcharon lindamente con el dinero, que era lo que se trataba de demostrar.»

Pues esto es lo que se trata de demostrar generalmente en todas las huelgas socialistas.

Días de hambre para los obreros.

Y un buen año para los caudillos.

Util y dulce

A fuerza de trabajo.

Los más fecundos experimentos de Claudio Bernard se realizaron en un sótano húmedo del Colegio de Francia. Nuestro gran Pasteur pasó los primeros años de su vida en una humildísima aldea de Dolé, en el Franco Condado. Hoche bordaba galones y estrellas para las chaquetillas de sus compañeros de armas, y con el dinero que ganaba adquiría libros de ciencia militar. Murat, que llegó a ser rey de Nápoles, era hijo de un hostelero; Laplace, de un pobrísimo labrador normando; Corpernico, de un panadero polaco; Cristóbal Colón, de un cardador de lanas; Shakespeare, de un carnicero, y el papa Gregorio VII, de un carnicero toscano. El papa Sixto V guardó puercos en su niñez, y como en cierta ocasión se lo echase en cara un caballero italiano, le respondió el Pontífice: «Es posible que si vos los hubiérais guardado como yo, estuviérais guardándolos todavía».

VUILLEMET.

Un joven de menos de diez y seis años no debe fumar nunca si no quiere debilitarse y palidecer, predisponerse a las enfermedades del corazón, de los pulmones, del estómago y del cerebro; y si hay tendencia a la tisis, acorta la vida.

No se debe fumar todo el cigarro, sino que se deja por lo menos la tercera parte, porque toda la nicotina que resulta del cigarro ya fumado se condensa en el último trozo que queda por fumar.

El que ha contraído la inútil costumbre de fumar, hágalo al menos de modo que no sea dañoso. No fume estando en ayunas ni antes de comer.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. A. V.—Madrid.—Pagó fin 1919.
Sr. D. R. C.—Luarca.—Id. fin 1921.

A nuestro artículo anterior «¿Seremos atendidos?», respondieron D. M. R. R., de Gijón con 0,50 más al mes de suscripción.—D. G. B., de Gijón, con 5 pesetas de donativo.—D. M. A. D. de Pola de Siero, con 0,50 más al mes.

Imp. LA RECONQUISTA :: S. Bernardo, 99. Gijón.



PRIMER ANIVERSARIO

de la señorita

PILAR ALVAREZ TEJERA Y JOVE

que descansó en el Señor el día 6 de Octubre de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su Director espiritual; sus hermanos don Plácido, y don Matías; hermana política doña Celestina Junquera; sobrinos, tíos, primos, demás parientes y el Director de RELIGIÓN Y PATRIA, ruegan a sus amigos y lectores la encomienden a Dios en sus oraciones.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL JOVEN

Basilio Normiella Villa

que falleció en Berriatua (Vizcaya)
el 17 de Octubre de 1918

confortado con los Stos. Sacramentos

R. I. P. A.

Sus padres D. Manuel y D.^a Laura, sus hermanos D. Ricardo, D.^a Etelvina, don Mariano y D.^a M.^a del Amparo,

Suplican en caridad a los piadosos lectores de *Religión y Patria* le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del presente mes en la Parroquia de San Lorenzo se aplicarán en sufragio del alma del finado.

TEJIDOS EN GENERAL
ALMACENES Y PAÑERÍA

La casa mejor surtida y la más popular de la provincia.

GIJÓN :: Calle Corrida.

La Sirena

Droguería y Perfumería de

VICTOR ANTOLIN

Corrida, 90.—GIJÓN

La Rusquilla

Adornos para vestidos, lanas, corsés, guantes, perfumería, artículos para bordar, bolsillos, pieles, paraguas y sombrillas :: Nuevo surtido en todos los géneros :: Amabilidad en el trato.
San Bernardo y San Antonio :: GIJÓN C.

Viuda e Hijos de Gregorio Alonso

Grandes almacenes de ferretería, loza y cristal. Especialidad en herrajes para obras y herramientas para minas, ferrocarriles y carreteras.
Solicítense precios—San Bernardo, 59 y 61 :: Teléfono 200 :: GIJÓN C.

Fotografía VILLANUEVA

LA MAS CÓMODA Y ECONOMICA

Corrida, 62, bajo :: GIJÓN.

Doctor EMILIO VILLA

Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN — ESPECIALISTA — Electricidad médica

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

San Bernardo, 143 :: GIJÓN :: Teléfono: 797

Banco de Castilla

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1857 :: Infantas, 31 :: MADRID

AGENCIA DE GIJÓN: CALLE DE LOS MOROS

Cuentas corrientes :: Giros :: Cobros :: Comisiones :: Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros :: Cartas de crédito :: Descuentos :: Préstamos :: Cuentas corrientes
:: :: :: :: :: con garantía de valores :: Depósitos, etc. :: :: :: :: ::

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde una peseta en adelante, al 3 por 100 de interés anual.

Las Camelias

TEJIDOS :: SASTRERÍA :: San Bernardo y Jovellanos :: GIJÓN

Se reciben constantemente las más ALTAS NOVEDADES en Lanería y Artículos de Fantasía
:: :: Extensas colecciones en Pañería para trajes de Caballero, con garantía de los tintes :: ::

MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN

ACEBAL, RATO Y COMP.^a

FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor : GIJÓN

Cocinas cerradas, desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok, o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

La Fama Asturiana

Se recomienda por sí solo el chocolate de esta marca. Pídase en todas las tiendas de comestibles.

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA, DE

Saez, Pérez y Comp.^a

Barrio del Tejedor :: Teléf. 453 :: Gijón

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronce de todas clases. Calefacciones e instalaciones de riego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

DE

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31

GIJÓN

Teléfono, 312.

FUNERARIA DE
HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ
FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

GRANDES ALMACENES
de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo 135 :: Teléfono 230

- GIJÓN -

INDUSTRIAS ZARRACINA

Sociedad Anónima

GRANDES FÁBRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua)

Harinas superiores :: Chocolates exquisitos

:: :: Pan superior de todas clases :: ::

Carretera de Villaviciosa :: GIJÓN

Doctor Calisto de Rato y Rocas

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

:: :: DEL SISTEMA NERVIOSO :: ::

Cuarenta y dos años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde.

CORRIDA, 63.

GIJÓN.